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A disszertáció témája 
 

Escher Károly (1890-1966) a hazai és a nemzetközi fényképezés történetének egyik 
kiemelkedő alakja. Az 1910-es években induló magyar filmgyártás operatőreként kezdte 
munkáját. Az ő nevéhez köthetők azok az egyedülálló filmhíradós dokumentumok is, amelyek 
1919-ben, a Tanácsköztársaság idején készültek és máig fennmaradtak. Korai korszakában 
készített brómolajnyomatain az akkor divatos művészi látásmódot helyezte előtérbe, azután 
hamarosan a hazai fotozsurnalizmus egyik kiemelkedő szereplőjévé vált. A Fotólexikon a 
magyar fotóriport úttörő alakjaként aposztrofálja. A 20-as évek végétől évtizedeken át a 
vezető országos lapok munkatársa volt. Escher Károly művészi szintre emelte a 
„fotoriportázst”. Magyarországon szinte elsőként, kisfilmes géppel, mesterséges villanófény 
nélkül készítette riportjait. Fotóművészeti-riporteri munkásságáért utólag a „magyar Cartier-
Bresson” névvel tisztelték meg. Riportképei az élet szinte minden területéről tájékoztattak. 
Riport- és szociofotói mellett meghatározóak neves képzőművészeinkről, íróinkról, 
zeneszerzőinkről készült portréi, valamint az a hatalmas fotóanyag, amelyet a színházi világ 
jeles személyeiről és előadásairól hagyott az utókorra. 
 Életében és halálát követően napjainkig csak néhány könyv és írás foglalkozik Escher 
Károllyal és majd hat évtizedes életművével. 1966-ban jelent meg Mihályfi Ernő könyve 
„Foto Escher” címmel, majd 2000-ben a Fotóriporter című folyóirat Escher Károly 
Különszáma Kincses Károly fotótörténész tanulmányával. A különszám bevezetőjét Gadányi 
György írta, akinek magángyűjteményében található a művész hagyatékának jelentős része. 
2010-ben, ugyancsak a Fotóriporter című folyóiratban jelent meg Dr. Albertini Béla 
fotótörténész Escher életéről és pályájáról szóló tanulmányának rövidített változata, amelyben 
a szerző számos, korábban még nem publikált Escher-dokumentumot is bemutat. A 
nagymonográfia megjelenése még várat magára. 

Dolgozatom tárgya Escher Károly fotóriporter, fotóművész munkássága, hagyatékának 
feltérképezése a különböző hazai köz- és magángyűjteményekben, valamint az általa készített 
és az Országos Széchényi Könyvtár Fényképtárában őrzött cellulóz-nitrát alapú filmnegatívok 
állományvédelmével kapcsolatos problémák vizsgálatán keresztül, a cellulóz-nitrát és 
cellulóz-acetát filmhordozók savas lebomlásának vizsgálata és konzerválásuk lehetőségei.  
 
A disszertációban kitűzött célok és kutatási eredmények 
 

• A művész életének és pályájának bemutatása mellett összegyűjtöttem és 
dolgozatomban közre adom a főbb hazai köz- és magángyűjtemények eredeti Escher 
fotódokumentumairól, az e tárgyban mostanáig csupán szétszórtan hozzáférhető 
ismereteket. 

• A művész pályájának izgalmas, restaurálás-történeti és restaurálás-etikai szempontból 
fontos és számos tanulsággal bíró állomása Petőfi egyetlen hiteles arcképének 
restaurálása. Összegyűjtöttem a rendelkezésre álló adatokat a dagerrotípia történetéről, 
magáról a beavatkozásról és a dagerrotípia utóéletéről. A dagerrotípia-restaurálás 
nemzetközi szakirodalmának áttekintésével, főbb állomásainak ismertetésén keresztül 
mutatom be a restaurátor/konzervátor szakma szemléletének változását, folyamatos 
fejlődését. 

• Kutatást végeztem az Országos Széchényi Könyvtárban annak érdekében, hogy 
megállapíthassam, igazak-e azok a fotós szakmán belüli vélekedések, melyek szerint a 
Könyvtár Kézirattárában és Színháztörténeti Tárában számos eredeti Escher felvétel 
található. Az erre vonatkozó adatok feltárásával és az információk összegyűjtésével 
sikerült feltérképeznem a valós helyzetet. 
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• Dolgozatomban ismertetem a művész által alkalmazott főbb fényképészeti technikákat 
és az azokra jellemző károsodási és lebomlási folyamatokat. A pozitív eljárások, így a 
brómolajnyomat, zselatinos napfénypapír, zselatinos előhívópapír, valamint a 
zselatinos szárazlemez, a cellulóz-nitrát és a cellulóz-acetát negatívok anyagait, 
jellegzetességeit és károsodásait egyaránt tárgyalom. 

• A hazai és külföldi köz- és magángyűjteményekben őrzött filmanyag jelentős részben 
cellulóz-nitrát, illetve cellulóz-acetát hordozóra készült. Ezeknek az anyagoknak 
közös problémája a filmhordozó savas lebomlása. Ez a folyamat nemcsak a képi 
információ teljes megsemmisüléséhez vezethet, de a lebomlás során felszabaduló 
károsító anyagok veszélyeztetik a filmek közelében tárolt egyéb műtárgyakat, és nem 
utolsó sorban, a lebomlás előrehaladott stádiumában lévő cellulóz-nitrát filmhordozók 
már 40°C hőmérsékleten is hajlamosak az öngyulladásra. A filmek anyagának 
azonosításához alkalmazható módszerek ismertetésén túl lényegesnek tartottam 
rámutatni a filmhordozók tárolási körülményei (hőmérséklet, relatív páratartalom, 
tároló anyagok és eszközök) és a lebomlási folyamatok közötti szoros összefüggésekre 
is. Ehhez kapcsolódóan közreadom a nemzetközi gyakorlatban ma alkalmazott, a 
filmek hosszú távú megőrzésére kidolgozott, optimális tárolási módszer protokollját. 

• Külön fejezetet szentelek az Országos Széchényi Könyvtár Fényképtárában őrzött 
Escher negatív-hagyaték bemutatására, amely mintegy 40 000 felvételt számlál. 
Ezeknek a filmhordozóknak az azonosítását, állapotfelmérését és konzerválását én 
végeztem el elsőként. Vizsgálataim bebizonyították, hogy a felvételek cellulóz-nitrát 
hordozóra készültek. Ismertetem a negatívok számára kialakított speciális tárolási 
módszert. 

• Összeállítottam és a dolgozatban közreadom a magyar, az angol és a francia nyelvű, 
fotótörténettel és fotórestaurálással/konzerválással foglalkozó főbb publikációk 
listáját, az egyes kötetek és cikkek rövid, magyar nyelvű tartalmi összefoglalójával. 
Ezt a válogatott bibliográfiát egészíti ki azoknak a fontosabb internetes oldalaknak a 
felsorolása, amelyek segítséget nyújthatnak a filmhordozók kormeghatározásában, 
anyaguk azonosításában és a megfelelő tárolási körülmények kialakításában. 

• Escher Károly pályája során elsősorban cellulóz-nitrát és cellulóz-acetát 
filmhordozókra készítette felvételeit. Ezek az anyagok, kémiai összetételükből 
adódóan, fokozottan hajlamosak a lebomlásra. Ebben a folyamatban központi szerepet 
játszanak a film anyagában keletkező savas bomlástermékek, melyek tovább 
gyorsítják a filmek lebomlását, ami a fotódokumentumok teljes megsemmisülésével 
jár. A szakirodalom álláspontja szerint ez a folyamat csak lassítható a filmek 
hűtött/mélyhűtött tárolásával. Mestermunkámban azt vizsgáltam, hogy lehetséges-e a 
cellulóz-nitrát és a cellulóz-acetát filmhordozók savasságát restauráló laboratóriumban 
hozzáférhető módszerekkel csökkenteni. Tanulmányoztam a filmek savasságának 
mérésére alkalmas publikált módszereket és az Országos Széchényi Könyvtár 
restauráló műhelyének laboratóriumában kialakítottam ennek a feltételeit. Ezután egy 
új eljárást dolgoztam ki, amely a cellulóz-nitrát és a cellulóz-acetát filmek gőzfázisban 
történő ammóniás kezelésén, illetve a filmek vizes fázisban történő savtalanításán 
alapul.  

 
 
 
 
 
 
 



DLA ÉRTEKEZÉS TÉZISEI                       PAPP JUDIT  

 

4 
 

Összegzés 
 

A kémiai reakciókon alapuló képalkotás, a történeti fotográfia, ahogy azt a XX. században 
ismertük, napjainkra válik/vált a művészet egy egyedi, lezárt, megőrzendő szakaszává. 
Dolgozatom hozzájárul Escher Károly munkásságának egy új nézőpontból történő 
megközelítéséhez és megismeréséhez, nemzeti fotókincsünk részét képező alkotásainak 
szakszerű, megbízható megőrzéséhez. Ezen túl segítséget szeretne nyújtani a fényképekkel és 
negatívokkal foglalkozó muzeológusoknak, gyűjteménykezelőknek, az anyagaikat és 
technikáikat illetően a gyűjteményekben legnagyobb számban előforduló fényképészeti 
műtárgyak azonosításához, és ezen keresztül közeli múltunk, történelmünk képanyagának 
megmentéséhez és megőrzéséhez az eljövendő korok számára.  

A Mestermunkában ismertetett kísérletekben alkalmazott közömbösítési eljárások új 
fejezetet nyithatnak a cellulóz-nitrát és a cellulóz-acetát filmek konzerválási lehetőségeinek 
kutatásában és vizsgálatában, valamint hozzájárulhatnak egy, később a gyakorlatban is 
alkalmazható, a filmek savasságának csökkentésére alkalmas módszer kidolgozásához. 
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